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第 11回 十和村史続編編集委員会 議事録 

 

１．日 時    令和 8年 5月 20日（水） 13：30-15：35 

 

２．場 所   十和地域振興局２階第１会議室 

 

３．出席者   委員長    岡本 順一 

副委員長   芝 瑞穂 

委員      山本 美知代 

委員      林 久志 

 

 

欠席者   委員      酒井 寿哉 

委員      吉川 耕司 

 

 

事務局（十和地域振興局町民生活課） 

課長     川下 房代 

主査     吉良 正史 

 

受託業者（株式会社ぎょうせい）  

                藤山 氏 

 

  

４．議 事 

 

事務局    ： それでは定刻になりましたので、ただいまより第 11回十和村史続編編集委員会

を開会いたします。 

では開会にあたりまして、岡本委員長より一言ご挨拶をお願いします。 

 

（岡本委員長より挨拶） 

 

事務局    ： ありがとうございました。本日は酒井委員と吉川委員より欠席の連絡をいただいて

おります。それでは資料確認の前に、事務局より 2点報告があります。まず 1点目

に新委員のご紹介をいたします。仲委員に代わり本年より林委員に十和村史続編

編集に携わっていただくことになりましたのでよろしくお願いします。続いて 2点目

はページ数の変更です。当初の仕様では 400ページの内容となる予定でしたが、

貴重な資料が多数見つかったこと等もあって、450ページ前後での内容となることと

なりました。本来であれば委員さんに事前にお諮りして決定すべきことと思いますが、

スケジュール的なこともありましたので、この場でのご報告とさせていただきます。ご

了承ください。 

 

委員一同  ：  はい。 

 

事務局    ： それでは本日の資料の確認をします。 

 

（事務局より資料の確認） 
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事務局    ： それでは議事に入っていきたいと思います。まず議題 1の年表の表記の確認で

す。年表のゲラも上がってきて改めて内容の確認をしたところ、建物によっては『完

成』であったり『落成』であったりと表記がバラバラでしたので、今回表記の確認をし

ていきたいと思います。なお委員さんからの事前の確認では、建物は『落成』で道路

や橋は『完成』でどうか？との意見や、ぎょうせいさんからは、すべて『完成』で統一

してもおかしくはない、とのアドバイスもいただいております。そこも踏まえて、協議し

ていただければと思います。 

 

藤山氏    ： あえて使い分けるのであれば、道路工事等は『落成』ではなく『竣工』とするのが

一つの基準としてはありますが、これも絶対ではないので『完成』に統一したとしても

問題はありません。 

 

林委員    ： 事業によっては完了届を出す場合と、完成届を出す場合もありそこはバラバラで

はあるが、年表の場合は統一して『完成』でいいと思う。ただし、国土調査のような業

務的なことについては『完了』ではないかと思う。 

 

岡本委員長 ： 確かに事業によっては完了等の取り扱いが違っていたと思うが、この歴史の年表

として残す場合は一つの言葉で統一した方がいいと思う。 

 

林委員    ： それと『～が完成』となっている箇所もあるので、そこは『が』を削除した方がいい。 

 

事務局    ： 2003年の『村道大井川西土佐線の下津才橋が完成』とありますがここはどのよう

にすればいいでしょうか？ 

 

林委員    ： ここは『下津才橋完成』でいいと思う。他にも『陰地橋完成（久保川）』のようにカッ

コ書きでそこの地名が書かれている箇所もあるが、これも地名は無くてもいいと思う。

確かに地名や路線名を入れればわかりやすくはなるが、すべての内容に入れなく

てはいけなくなる。 

 

岡本委員長 ： それは作業的にも大変になるので地名等は削除の方向で行きましょう。 

 

事務局    ： それでは年表の表記については『完成』で統一します。ちなみに完成の日付はど

うでしょうか？現在の年表の日付についてはそのほとんどが落成式の日になってい

ます。落成式の日が完成日でよろしいでしょうか？通常であれば落成式より前に完

成になると思いますが。 

 

林委員    ： 完成日がわかるのであれば、落成式の日に合わせる必要はない。 

 

岡本委員長 ： 日まで入れずに月だけにしてもいいと思う。 

 

事務局    ： それでは落成式の日になっているものは月のみにします。また完成日についても

調べてみてわかればそれに合わせます。他はどうでしょうか？特になければ事務局

から確認です。年表ゲラにある区分ですが、ここには年表の内容に関連した区分

（①行政等など）が示されていて、その区分の章の本文に詳しい内容が載っている

ということだと思いますが、その年表の内容によっては複数の章に関連しているもの

や、本文に内容が載っていないものもあるので削除してもいいのではと思いますが

いかがでしょうか？ 
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岡本委員長 ： 年表を作成する時に必要だったということではないですか？ 

 

藤山氏    ： 特にそれはないと思います。 

 

岡本委員長 ： 必要性もなさそうなので削除してもいいと思います。 

 

事務局    ： わかりました。また先ほども『完成』にして月のみの表示にするとしましたが、年表

の順番についても、日が不明（月のみ）のできごとについてはその月の最後に、月も

不明のできごとについてはその年の最後になるように整理したいと思います。 

 

委員一同  ：  はい。 

 

事務局    ： それと、日本のできごとや世界のできごとについても極端に少ない年もあるので、

十和のできごとと大体同じくらいになるように調整してもらえたらと思います。また皇

室関係のできごとについては表記の確認をお願いします。 

 

藤山氏    ： わかりました。 

 

事務局    ： ほか特になければ次の議題に移ります。 

議題 2 口絵の構成についてです。ページ数としては 8ページのカラーで、写真

は何枚位必要でしょうか？ 

 

藤山氏    ： 写真の内容にもよりますが 1ページあたり 4枚まででしょうか。他の自治体史の構

成も参考にしてもらえればと思います。 

 

事務局    ： ぎょうせいさんからも口絵構成案もいただいていますので、それも参考に載せたい

写真があればお願いします。 

 

藤山氏    ： データでもいいですしプリントされた写真でも大丈夫です。その際は写真のキャプ

ションも併せて提出してください。 

 

山本委員  ：  SLの写真があればいいかもしれない。 

 

藤山氏    ： できれば当時の写真の現物があればいいのですが、もし無い場合は印刷物から

取り込むこともできます。ただその場合は版権の確認をお願いします。 

 

事務局    ： 十和村が発刊した印刷物でも確認が必要でしょうか？ 

 

藤山氏    ： 印刷物によっては、その印刷物にだけ許可しているという場合もあったりするので、

その印刷会社に聞いてもらえればと思います。また空撮であれば最近はドローンも

あるのでそれを使ってもいいと思います。 

 

山本委員  ： ケーブル TVがドローン撮影しているので聞いてみてはどうでしょうか。 

 

事務局    ： 確認します。印刷物から取り込む場合、文字と写真が重なっているところは上手く

文字だけ消せるでしょうか？ 

 

藤山氏    ： 出来なくはないが、写真によっては修正した跡が目立つ場合があるので、なるべ
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く文字が重なっていない写真をお願いします。 

 

山本委員  ：  十和村が出した写真集を見ているが、いい写真がいっぱいある。ここから取っても

いいのでは？ 

 

事務局    ： わかりました。印刷物にいい写真が揃っているとのことなのでそこから事務局の方

でピックアップしたいと思います。またこの写真を使ってほしいというのがあれば事務

局までお願いします。 

          次に議題 3 発刊のことば、あとがきについてです。資料にて他市町村史の発刊

のことばとあとがきのタイトルと執筆者を一覧にしております。発刊のことばについて

はすべて首長が執筆されていますので、十和村史続編においても町長に執筆して

いただくということで構いませんか？ 

 

委員一同  ：  はい。 

 

事務局    ： わかりました。タイトルについては町長に考えていただくということで執筆の方を依

頼します。続いてあとがきについてですが、他市町村では執筆者が編集委員会一

同であったり編集委員長であったりしますがいかがでしょうか？ 

 

岡本委員長 ： 編集委員会一同でいいと思います。 

 

事務局    ： わかりました。執筆については大体何文字位とか目安はありますか？ 

 

藤山氏    ： 特にありませんので自由に書いていただけたらと思います。 

 

事務局    ： それでは実際に執筆していただける方はいますか？ 

 

芝副委員長 ： 岡本委員長にお願いしたいと思います。 

 

岡本委員長 ： わかりました。一度原稿を書いてみますので皆さんで添削をお願いします。 

 

事務局    ： 原稿の提出はいつまでですか？ 

 

藤山氏    ： 6月中旬までには提出をお願いします。 

 

事務局    ： よろしくお願いします。続いて議題 4 その他について、ぎょうせいさんの方でこの

場で決めておきたい事項があればお願いします。 

 

藤山氏    ： それでは材料等について決めていきたいと思います。まず表紙は布クロスでいい

でしょうか？ほとんどの自治体史は布クロスになっています。 

 

委員一同  ：  はい。 

 

事務局    ： ビニールカバーも付けれますか？ 

 

藤山氏    ： カバーも付けれます。次に何系の色にするかですが。 

 

林委員    ： 村旗がえんじ色だったのでえんじ系がいいのでは？ 
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藤山氏    ： ではえんじ系の色も何種類かあるので色見本を提示します。続いて背文字につ

いてですが、どなたかに書いていただいてもいいですし、パソコンの機械文字で書

くこともできます。 

 

岡本委員長 ： どなたか書いていただけそうな方はいますか？いなければぎょうせいさんの方で

何種類か作っていただいてそれから選ぶというようにしましょうか。 

 

委員一同  ： はい。 

 

藤山氏    ： タイトルはどうしますか？ 

 

岡本委員長 ： 『十和村史 続編』でお願いします。 

 

藤山氏    ： わかりました。次に村章は入れますか？ 

 

事務局    ： 村章のデータ等は無いので、印刷物から取り込んで入れてもらえたらと思います。 

 

藤山氏    ： はい。ちなみに先ほどの背文字と村章は金箔押しで構いませんか？ 

 

山本委員  ： 金であればどの色にも合うと思うのでいいと思います。 

 

藤山氏    ： はい。ケースは他の自治体史と同じようにクラフトケースでよろしいですか？またケ

ースに村章は入れなくても構いませんか？あまり入れる自治体もないので。 

 

委員一同  ： それでお願いします。 

 

岡本委員長 ： 他に決めておくことはありますか？ 

 

藤山氏    ： 今のところは以上で大丈夫です。 

 

事務局    ： 先日いただいた凡例（案）と主要参考資料（案）についてはどうでしょうか？ 

 

藤山氏    ： 一度見ていただいて修正等があればおっしゃっていただければと思いますが、凡

例（案）については編集に合わせて作成しているので間違いはないと思う。主要参

考資料（案）については、町が出している資料については量も膨大なので載せてい

ませんが、それ以外の資料については載せています。抜けているものはないか、間

違いはないかを確認してもらえればと思います。 

 

事務局    ： わかりました。 

 

岡本委員長 ： 他に意見等はありませんか？なければ芝副委員長より閉会の挨拶をお願いしま

す。 

 

（芝副委員長より挨拶） 

 

15：35 終了 


